         COGITO. 

                                        ANUL MINCIUNII 

      Prin excelenţă , un an electoral ar putea fi desemnat , într-un inedit … zodiac mioritic ,  drept  an al minciunii . În politică nu există morală sau , ca să fim mai aproape de  miezul adevărului , există o morală a …politicii . Dacă într-un an electoral ar putea fi calculată  aglomeraţia promisiunilor pe secundă , am constata că Timpul  acelui an este  afectat de un cancer sui generis : al minciunii . 

     Din instinct ,  onorabilii candidaţi acţionează ca şi cum ar fi  studiat  profund Mahābhārata . Evident, nu-i putem  „acuza” , pe foarte mulţi dintre ei ,  de aplecarea către o asemenea elevată  lectură . În  celebra scriere indiană  sunt recomandate şapte moduri de abordare a vecinului sau , după caz , a  adversarului sau duşmanului . Să urmărim  esenţa fiecărui mod ,  sugerând şi ecoul  perceptelor acestora în  sufletului moralului politician român aruncat voluptuos în campania electorală . 

    Sāman , conciliere sau negociere , este modalitatea măgulirii , a fermecării .  E atitudinea îmblânzitorului  care potoleşte şarpele cântându-i o melodie  plăcută urechilor sale . Nu astfel  procedează , cu mare umilinţă , candidatul  nostru care voieşte , cu orice preţ , să obţină voturi ? 

    Danda – varga de pedeapsă aflată în mâna judecătorului sau a unuia care-i alungă pe cerşetori - este strategia opusă de abordare . . Danda ar putea însemna pedeapsă , violenţă , penalizare , restricţie , chiar bâtă . Când  preaonorabilul candidat care deja deţine o înaltă funcţie ameninţă că „în situaţia în care nu votaţi cu noi , nu mai primiţi nici un leu de la buget” nu face altceva decât să aplice strategia  danda , agresiunea de orice fel , comisă pe faţă , fără pic de jenă , cu mâna la beregata electoratului , justificată ipocrit ca pedeapsă pentru nerecunoştinţă .

    Dāna  - dar , cadou , plocon -  este o modalitate de abordare care se potriveşte ca o mănuşă spiritului politicianului mioritic . În politică  , spun analiştii , asta înseamnă  mituire  , adică mizerie  morală . „A fi filantrop , zice Kant , adică a fi de folos , după facultăţile sale , celorlalţi oameni aflaţi la ananghie , spre a-i face fericiţi , fără a spera ceva prin aceasta, este o datorie pentru fiecare om (…)De asemenea , el trebuie să evite cu grijă orice aparenţă prin care ar gândi că îi obligă (…) pe ceilalţi „. Cunoaşteţi  vreun politician român  care cugetă kantian ?...

   Bheda – divizare , învrăjbire  , tulburare -  nu aduce nimic nou în strategia electorală  . Este eternul  principiu  divide et impera  , arta ticăloasă de a dezbina şi  străpunge  din interior , pentru a stăpâni .

    Māyā - truc , înşelare – este   agerimea „ diplomatică” prin care sunt create iluzii . Un mit vedic relatează că zeul Indra , urmărit de o ceată de titani care-i zdrobiseră armata , s-a prefăcut într-un fir de păr de cal  şi astfel a dispărut din  orizontul  belicoşilor războinici  . Candidaţii  noştri , aplicând strategia  māyā  ,  joacă roluri caraghioase travestindu-se în   inocenţi , filantropi , în   altruişti fără frontiere . 

   Upekşā  este trucul   care mizează pe  a ignora , a nu lua în seamă , a nu lua cunoştinţă de  un fenomen . Decriptând atitudinea  în  spirit mioritic , nu descoperim altceva decât o altă  strategie  cotidiană care mizează pe un principiu clasic : câinii latră , caravana trece .

   Indrajāla  („plasa lui Indra”)   reprezintă un fel de artă perfidă a vrăjitoriei , scamatoriei , o stratagemă care face din înşelătorie o virtute . Cei care practică această modalitate de abordare a semenilor   zămislesc fariseic , din aluatul minciunii , lumi care nu pot exista , ficţiuni  jenante .    

           Dacă onorabilii  demagogi care candidează ar avea lecturi din Kant  sau cel puţin ştiinţă despre existenţa  acestuia , le-am putea aminti ceea ce spunea filosoful   german  :”Cea mai mare încălcare a datoriei omului faţă de sine însuşi , considerat numai ca fiinţă morală  (umanitatea în persoana sa ) este opusul veridicităţii : minciuna (…). Minciuna este un dispreţ şi o distrugere a demnităţii umane  .Un om care nu crede ceea ce el însuşi îi spune unui alt om (chiar dacă  ar fi o persoană ideală ) are o valoare încă şi mai mică decât ar avea un lucru ”. Mincinosul  seamănă leit cu falsificatorul de bani . Primele sale minciuni depăşesc , prin efect , puterea adevărului . Dar atunci când vălul este aruncat de peste minciuni  , acestea încetează să mai aibă vreo valoare . Mi-e tare drag Dostoievski şi atunci când spune  : „Numai ticăloşilor le vine uşor să mintă în toate împrejurările” .

    Am intrat în anul adevărului cu rădăcini strâmbe , în anul minciunii  Vor urma trei ani ai trădării , după care va veni un nou an al minciunii …  

                                                                                   Ion FERCU 
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