 Cogito
                                 Omul care a iubit Universul

                                                       „Vom învăţa şi gramatica morţii „
                                                                                     Octavian Voicu

          L-am cunoscut prin 1980. Îşi lansa unul dintre volumele sale de poeme. M-am „agăţat” de-un vers…socratic, sublim, care m-a răvăşit  în poemele sale.  Nu mă cunoştea, dar, în prezenţa  a peste o sută de persoane,am discutat, vreo jumătate de oră, despre mirajul revoluţiei socratice. Era un Filosof. După lansare mi-a spus simplu, ca şi cum mă cunoştea de-o viaţă : „Nici nu ştiţi cât de mult vă iubesc…”.   Când mi-am lansat primul meu volum de poeme, nu l-am anunţat, dar a venit ca şi cum  era sărbătoarea sufletului său. Era prin 1996 : „Nici nu ştiţi de când aştept vestea aceasta…” Aşa mi-a spus. Când mi-am lansat un alt volum nu mi-a spus nimic. Mi-a recitat doar un poem , de o tulburătoare frumuseţe, pe care mi l-a dedicat. Este una dintre cele mai frumoase declaraţii de dragoste pe care mi-a făcut-o cineva.  Am descoperit mai apoi că nu numai mie îmi făcea declaraţii de dragoste. Octavian Voicu iubea pe toată lumea.  „Ioane , îmi spunea dragul de el, în orice om se află o fărâmă care merită dragoste şi respect. Şi-apoi, dragule, este mai creştineşte  să iubeşti şi să respecţi , decât să urăşti”.
     Octavian Voicu, omul cu statuie în sufletul meu, este una dintre puţinele fiinţe care nu mi-a vorbit prăpăstios,  cu  ură , despre nici o altă fiinţă. „Dragule , nu există ticăloşi. Există doar momente de rătăcire pentru fiecare dintre noi. În cele din urmă,  fiecare dintre noi întemeiază Omul  şi Veşnicia”. Nu credea în ierarhii, în laude nemăsurate. Era amfitrionul spiritual al celor mai multe  evenimente literare tocmai pentru că  revărsa  mereu  torente de  speranţe, întreţinea  credinţa că  în orice om licăreşte o fărâmă de dumnezeire. „Ioane ., ascultă de la mine… Poţi să organizezi o lansare de carte  cu  toate somităţile literare confirmate  astăzi,  cu  liderii mapamondului sau cu  orice alte  personaje ilustre…Cartea îşi are drumul ei în istorie… Ce va rămâne din ea, numai Timpul va putea spune. El este cel care decantează valorile”, îmi spunea Octavian Voicu.

                De sărbători, ne sunam mereu. Mă potopea cu  universul  purităţii sale morale. Avea o simplitate atât de emoţionantă a discursului, încât te invita la    meditaţie.  Octavian Voicu era copleşitor. El nu  iubea oricum , iubea , pur şi simplu, Universul. I-am dedicat , în ultimul meu volum de versuri, „Amanţii absurdului”, un poem , „Epistolă eretică”, cu dragă trimitere la universul său poematic : „Sunt  mai bătrân şi mai  îmbătrânit decât toate / nu mai e loc de spovedanie-n mine /scriu mereu cu ochii şi mâinile  pe beregata lumii/nu mă mai bat nici eu pentru fata/ cea mică a  împăratului / nopţile sunt lungi şi dor ca nişte cuţite înfipte/dimineaţa n-am nici o cărare spre lume /nu mai pot atinge cuvintele cu buzele/port ca şi tine lumea ca pe o lacrimă/ nici literele nu mai stau cuminţi în cărţile  mele / nu mă mai pot lua după zborul păsării / deschid şi eu cărţile ca pe nişte prăpăstii / în care nu pot să cad / nu ştiu gramatica morţii/ busuiocul e încă floarea vieţii nu-i busuioc/ dar cum tot merg spre apus/simt ca miros a ţărână/ a drum de cenuşă/ că mă cheamă clopotul spre rugăciunea/la care n-am fost niciodată/ascultă cum clopotele bat şi te cheamă la-mpărat/ nu-mi mai umblă cuvântul sprinten pe ape / cosmosul nu mai respiră a liră / se zvârcolesc drumurile mele ca nişte frânghii/ înfrăţite cu şarpele/ se-nghesuie  toate grijile-n mine / ca-n  omul cu şobolani al lui freud / şi nu mai pot urca muntele ca să mă lepăd de toate /vreau să fiu acolo singur cu dumnezeu/să ne spovedim şi să vină spre noi cuvintele / ca frunzele de poem ale toamnei/ prietene „. A citit poemul în volum şi , revăzându-mă după multă vreme , în plină stradă , m-a îmbrăţişat  şi mi-a spus  tare emoţionat : „Ioane ,nu meritam atâta risipă de frumuseţe şi suflet. Cred, totuşi, că  vom învăţa şi  gramatica morţii…”  Când  i-a murit soţia, a scris unul dintre cele mai emoţionante poeme-fluviu pe care l-am citit vreodată. „Nu e un poem de dragoste, mi-a spus. Este o rugăciune de însoţire.” Numai el putea rosti aşa ceva .

          Avea o memorie fantastică: a Locului şi Omului Bacăului. Nimeni altcineva nu avea o asemenea arhivă a spiritului. De ce nu scrieţi, mult mai mult, despre toate acestea  ?  „Dumnezeu le are în grijă pe toate. Cândva, eu sau altcineva  va rosti  despre toate aceste  frumuseţi „ , îmi spunea  Octavian Voicu. S-a retras apoi , acompaniind suferinţe , la Viforeni,  draga sa  obârşie. L-am găsit acolo, telefonic, într-o târzie seară de octombrie 2004. L-am invitat, împreună cu Ion Tudor Iovian, la o nouă întâmplare – cum îi plăcea lui să spună – cu scriitori, cititori  şi cărţi.  A spus, cu aceeaşi dragoste pe care o revărsa mereu, că ne iubeşte la fel de mult, dar se află  în mare nevoinţă  trupească.  N-a putut veni  . „Dar, trebuie să ştii, dragul meu, că mi-am regăsit aici armonia : cu mine , cu locul , cu oamenii, cu  începuturile. Transmite tuturor celor dragi nouă că îi iubesc atât cât de mult pot eu iubi „. Am şi transmis acest gând. 

       S-a prăbuşit ceva în mine când a murit Poetul, Omul Octavian Voicu. Urmează un fragment de poem Voicu ……    
                                                                                                    Ion     FERCU 

*Articol publicat in revista „Ateneu”

